

# 背后的故事

# 新闻



那些年,晚报“追过”的奥运会。

## 一场难以忘却的硬仗

■ 明建华

《江海晚报》是我深深爱恋的一份报纸。阅读它,我的思绪常常会穿越时光隧道,飞回曾经耕耘这块园地的岁月。今天,第10000期版面与读者见面,回望已走过的路,新千年那场硬仗的情景又一幕幕浮现眼前。

2000年,奥运会在澳大利亚悉尼举行。“中国军团”中有7名战将是我家儿女,其中李菊、葛菲、黄旭等挑“夺金摘银”的大梁。如何报道好这一举世瞩目的体育盛会,满足读者的需求?如何充分展示南通籍健儿的雄姿和战绩,让父老乡亲扬眉吐气?这一课题摆在我面前。6月一过,时任副总编兼采编中心主编的我一头扎进文体部,与那里的几位同事谈南通籍健儿轶事、话赛前训练新闻、侃已掌握的信息,形成了“奥运之战”报道的初步设想。在总编室的支持下,要闻版与体育版联动、开辟《决战悉尼》专版的方案很快敲定,报道计划迅速实施。

战前的准备工作在7月紧锣密鼓地向前推进。时值盛夏,高温持续不断,可酷热难耐我们的斗志,收集奥运会资料、前往南通籍健儿集训的北京训练营撷英拾萃等任务,一一落到实处。8月,迎奥运系列专版推出,吸引读者参与的奥运焦点竞赛同时展开。

9月11日,南通籍健儿出征。与他们保持热线联系的记者王全立,在第一时间写出消息并见报,将“奥运之战”报道引向高潮。在全世界聚焦奥运会的那些天,我忙完手头事,就和承担奥运报道任务的同事泡在一起,看电视、观网页、访市民、写稿件、组版面。每天,反映奥运赛事和南通籍健儿战况的报道及时与读者见面。《决战悉尼》专版内容琳琅满目,既有精编的新华社最新消息和本报特约专稿,又有本报记者和我市作者撰写的“地产”文章。

南通籍健儿不负众望,在赛场斩关夺隘、连获佳绩、扬威悉尼。由于我们赛前拥有了大量资料,加上与他们的亲人和有关方面的人士熟悉,因此,当他们登上冠军领奖台的镜头在电视屏幕上闪现之后,我们就立即进行补充采访并写稿,使系列长篇通讯《南通籍冠军风采录》很快呈现在读者面前。撰稿,全部在挑灯夜战中进行,一干就到更深入静之时。有一日,当我在电脑中改稿录入最后一个字,已是清晨6时35分。阳光透过窗户投射进室内,我习惯性地朗读起已完稿的文章。和我一起夜战的王全立、曹龙军听后,舒心地笑了。匆匆填饱肚子,我又坐到看版面的桌前……

每次任务完成,我疲劳得回家见床就躺。亲人见我这个样子,心疼地说:“你何必要干这吃苦受累的事。”我笑答道:“这事是我自己认定的,再苦也得干到底。爱我所爱,无怨无悔!”

打硬仗是辛苦的,但我和同事们的辛苦换来了收获的喜悦。“奥运之战”战役性报道不仅引起了良好的社会反响,而且部分作品获奖或被权威报纸转载,其中消息《南通何以冠军迭出?》获中国晚报新闻奖一等奖,通讯《情注“国球”铸辉煌》获中国地市报新闻奖一等奖。

在晚报耕耘的日子里,我经历的硬仗又何止这一场呢?一次次攻坚克难的战斗,不断点燃我的激情,激发我的活力,推动我和同事们一起向着既定的目标冲锋陷阵,加深了双方的情谊。这情谊不断延续、升华,暮年之时仍萦绕于我的心间,任时光流逝,永不泯灭!



2000年悉尼奥运会《江海晚报》版面。

## 我与世界冠军家人的故事

■ 王全立



黄旭一家人与记者王全立(左一)的合影。

南通籍世界冠军家人,是我20多年新闻生涯最特殊的一个采访群体。平常,国手们在外忙于训练、比赛,有时一年也无法回通。如何及时掌握他们的动态?除了电话采访或关注相关资讯外,他们的家人自然成为我获取新闻的主要渠道。除了电话沟通外,我还会不定期地上门拜访,久而久之,我和他们成了好朋友。

李菊的爸爸李德全和我曾是房管系统的同事,这层关系让老李多次叮嘱李菊配合我的采访,她在国家队期间我获得不少独家材料。2003年春节前夕,李菊接受中国乒协的召唤,回到阔别一年多的国家队。那年正月初三上午,我带着一束鲜花赶到李府,为即将赴京的李菊送行。当天,国内仅中央电视台、《中国体育报》和《江海晚报》第一时间刊发李菊返回国家队的消息,原因很简单,仅这三家媒体记者提前获得信息。两年前,李德全因病去世,李菊妈妈任年珍第一时间打电话给我,说:“李菊和我都觉得这事得告诉你,因为你和我们一家有着多年的友谊。”

任年珍这句话,让我很感动。

我和黄旭父母的交情同样不一般。黄旭母亲尹学香多次对我说,你和电视台记者金曙是看着黄旭从一名新秀成长为一名世界冠军的。2003年的一天,黄旭父亲黄锦年来电,原来中国体操队总教练黄玉斌和杨威等几名主力队员次日要来南通玩,也会到他家做客。一听这消息我兴奋不已,第二天准时赶到黄府。那次是我自认为最成功的采访之一:前后半小时,我就体操格局、动态、发展趋势和目前中国体操的优劣势等问题采访了黄玉斌,交流中谈兴甚浓,我并未在采访本记一个字。晚间,当我在家准备写稿时,接到黄锦年的电话,老朋友开门见山地说:“你今天的采访我听了很过瘾,你哪里是在采访黄导,是和他交流啊……”

黄锦年这句话,让我很欣慰。

陈若琳是南通体育史上迄今为止战绩最出色的运动员,我和她爷爷唐诗、奶奶陈桂英的交往自然不会少。2006年初夏的一天,我去陈府拜访,为一个月后陈若琳首次征战世界三大赛做准备。一开始,这对老夫妇似乎不太欢迎我,等我自报家门后,他们表情立马“阴转晴”。唐诗说:“你就是王记者啊,今年以来我们在《江海晚报》上读了不少你关于陈若琳的报道。谢谢你!”那天,二老深情讲述陈若琳的成长故事,成为我首篇陈若琳人物通讯的主要素材。两年后,陈若琳在北京奥运会囊括女子跳台项目两枚金牌,我的这篇通讯成为国内不少记者的参考素材。有了这层关系,此后10年两位老人经常向我提供孙女的最新动态。二老说,你写的稿子,我们全家都认可!

唐诗夫妇这句话,让我很自豪。

张希是我报道最多的家乡健儿之一。和她的爸爸张广骏、妈妈张王梅的第一次见面,记忆犹新。2008年春节前的一天,时任副市长的杨展里带领市体育局几位干部慰问备战北京奥运会南通健儿的家属。那天,我自己开车去目的地,因为中途迷路,赶到张希家时比原定时间晚了10分钟。当时,杨展里正和张希父母握手告别,我看这情形,马上向张希父母抛出几个问题。我这位不速之客让张王梅有些吃惊,她问:“你是……”“我是《江海晚报》记者王全立。不好意思,来晚了。”张王梅连忙握住我的手:“你就是王记者啊,谢谢你!这一两年,你写了很多张希的比赛稿件,我常常通过晚报知道张希的最新情况,张希也感到不可思议。”我告诉张广骏夫妇,每逢张希参赛期间,我总是一大早打开国际排球联合会官方网站,通过官网提供的比赛结果和各项技术数据撰写新闻稿件。他俩这才恍然大悟,说:“你很敬业,真不简单!”几天后,我又和张王梅通电话,她说:“王记者,那天见到你,我和她爸真的很开心。”

张王梅这句话,让我很享受。

20多年来,其他世界冠军的家人和我同样有过不少接触,如赵剑华的父母、葛菲的妈妈、赵婷婷的父母、仲满的父母等,他们对我的报道给予较高评价,成为我挖掘更多独家新闻的动力。当然,我更知道,他们对我的赞赏实则是对《江海晚报》的认可,这份报纸让他们感受到家乡媒体独有的亲情。